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2.19. COMPETITIVENESS, FACTOR OF CHANGE IN 

MOLDOVA′S REGIONS 

COMPETITIVITATEA, FACTORUL SCHIMBĂRII ÎN REGIUNILE 

REPUBLICII MOLDOVA 

Alina SUSLENCO1 

Abstract 

Ensuring the competitiveness of an economy and its maintenance over time is an 

imperative requirement for the vitality of enterprises, the economy of the country. This research 

was based on consultation literature at home and abroad, the deepening of normative theories 

by addressing problems and interconnection perspective, we sought to penetrate into the 

essence of phenomena analyzed, taking into account the social and economic context in which 

they are located. 
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1. Introducere 

În literatura de specialitate, nu există pînă în prezent, o opinie unică

referitoare la conţinutul noţiunii de competitivitate, fiind întîlnite mai multe

aspecte de definire a acesteia. Astfel, în dependenţă de nivelul de analiză la 

care se referă problema în cauză, macroeconomic, microeconomic, de

ramură, la nivel de agent economic sau un produs concret, putem întîlni

noţiunea de competitivitate  la  nivelul ţării (naţiunii), competitivitatea 

ramurei,  competitivitatea la nivelul întreprinderii,  competitivitatea 

produsului (serviciului). Respectiv, se aplică un şir de factori şi indicatori 

care permit aprecierea potenţialului competitiv la fiecare nivel. 

2. Competitivitatea, factorul schimbării în regiunile Republicii Moldova 

Analiza competitivităţii ţării se referă, în esenţă, la analiza 

conceptelor de competitivitate a ramurilor care o formează, atât pe piaţa

internă, cât şi pe cea externă. 

Competitivitatea ramurii pe piaţa internă, poate fi determinată de 

obţinerea unor avantaje concurenţiale şi performanţe ale firmelor din această 

ramură faţă de firmele din celelalte ramuri ale economiei naţionale. 
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Una din definiţiile principale ale competitivităţii ţării, este cea 

înaintată de Comisia pe problemele competitivităţii de pe lîngă Preşedenţia 

SUA, conform căreia competitivitatea unei ţări reprezintă nivelul în care 

ţara, în condiţiile economiei de piaţă, produce mărfuri şi servicii ce satisfac 

cerinţele pieţei mondiale, mărind astfel veniturile reale ale cetăţenilor săi 

[Marshall, 1907, p.86]. 

Institul pentru Dezvoltarea Managementului din Lausanne (Elveţia), 

oferă o definiţie clară a competitivităţii: �capacitatea unei economii 

naţionale de a realiza o rată de creştere economică susţinută şi ridicată, ca 

măsură a modificării anuale a produsului intern brut (PIB) pe locuitor�; în 

plus, indicele de competitivitate ajută la explicarea ratelor de creştere în 

funcţie de evaluarea venitului iniţial; În fiecare an acest institut publică 

rezultatele cercetărilor  în  raportul sub denumirea �The World 

Competitivness Yearbook� unde se indică clasificarea ţărilor după categoria 

deţinută de economiile domestice în dependenţă de factorii analizaţi. În 

acest raport pe anul 1997, Institul în cauză, în scopul ierarhizării ţărilor, se 

bazează pe date cantitative şi pe informaţii diagnostice obţinute din anchete, 

colectate şi agregate în opt factori de competitivitate. 

Comensurările pentru cei opt factori, sînt apoi combinate într-un rang 

de competitivitate, care va fi denumit indice de competitivitate. Cei opt factori 

sînt [Malinvaud, 1972, p. 52]: 

▪ puterea economiei naţionale, determinată pe baza unei evaluări 

globale la nivelul macroeconomic, pe un număr de 48 de indicatori concreţi; 

▪ internaţionalizarea / deschiderea economiei, ce exprimă nivelul de 

participare a ţării în cauză la fluxul internaţional de schimburi şi de investiţii 

(60 indicatori); 

▪ guvernul: eficacitatea politicilor publice în materie de 

competitivitate (54 indicatori); 

▪ finanţele: activitatea şi rezultatele piţelor de capitaluri şi calitatea 

serviciilor financiare (35 indicatori); 

▪ infrastructura: maniera în care resursele de bază şi sistemele de 

producţie şi de schimb satisfac nevoile întreprinderilor (46 indicatori); 

▪ managemetul: calitatea actului managerial în ce priveşte inovaţia, 

motivarea şi responsabilitatea personalului, capacitatea de a genera profit (37 

indicatori): 
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▪ ştiinţa şi tehnologia: ce capacităţi există în aceste domenii şi în ce 

măsură ţara în cauză ştie să dezvolte cercetarea fundamentală şi să o aplice (42 

indicatori); 

▪ resursele umane: calitatea şi disponibilitatea (volumul) resurselor 

umane (56 indicatori). 

Determinarea competitivităţii naţiunii poate fi înfăptuită numai prin 

testarea ei pe  pieţele internaţionale. Naţiunile intră  în procesul de 

internaţionalizare prin atractivitate, creînd un mediu intern care duce la 

investiţii străine, făcute în interiorul ţării, prin intermediul comerţului, 

întrprinderilor mixte cu asociaţii de peste hotarele ţării. Alte naţiuni, 

accentuiază agresivitatea străduindu-se să pătrundă pe pieţele internaţionale, 

făcînd investiţii directe în afara ţării sale prin intermediul exporturilor 

(Koreea, Japonia). Numai Statele Unite se pare că au reuşit să folosească 

ambele metode în mod egal, şi astfel par a fi destul de atractive şi agresive 

în acelaşi timp. În interiorul naţiunii, agresivitatea aduce beneficii îndeosebi 

acelor care prosperă pe contul veniturilor de capital: deţinătorii de acţiuni, 

investitorii instituţionali, bankerii, etc. Atractivitatea pe de altă parte are un 

avantaj important de a crea noi locuri de muncă în economia internă. Astfel, 

o combinaţie din ambele este o  bună soluţie pentru atingerea 

competitivităţii. 

Globalitatea şi localizarea defineşte cantitatea prezenţei 

internaţionale pe care o urmăreşte naţiunea. Naţiunile stăpînesc două feluri 

de economii: una care este foarte localizată (proximată) şi alta care este 

îndreptată spre lărgire (globală). Economia proximă constă din activităţi 

tradiţionale cum sînt cele sociale (de exemplu medicina, învăţămîntul), 

activităţile administrative (guvernul şi justiţia), activităţi de susţinere - 

serviciile de deservire a clienţilor şi deci a asigura valoarea adăugată mai 

aproape de utilizatorul final. Economia globalităţii constă din activităţi 

internaţionale, care consideră din contra, că factorii apropiaţi de producere 

nu au nevoie neapărat să fie aproape de utilizatorul final. Ea, de asemenea, 

are un impact important asupra nivelului general al preţurilor şi salariilor 

interne. Cu cît economia este mai deschisă, cu atît ea are nevoie de a 

înfrunta concurenţa în preţuri şi salarii. 

Economiştii, de obicei, calculează valoarea adăugată prin folosirea 

Produsului Naţional Brut al ţării sau Produsul Intern Brut. Alte metode 

scontează inflaţia, fluctuaţiile monetare etc. PNB şi PIB sînt, totuşi, 

inadecvate ca metode de măsurare deoarece ei nu includ toate aspectele 
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valorii adăugate. De exemplu, ei nu fac diferenţă dintre veniturile generate 

de inflaţia bunurilor nerenovabile aşa ca petrolul şi veniturile generate de 

procese cum ar fi cele industriale. Mai mult ca atît, ei iau în consideraţie 

numai aspectul monetar al economiei. Progresul în învăţămînt, ştiinţă şi 

tehnologie nu sînt luate în consideraţie. 

Bunăstarea naţională este rezultatul final al competititvităţii. Ea este 

compusă din active moştenite, aşa cum sînt resursele naturale, şi activele 

create, care sînt produse în decurs de ani  de către procesul de 

competitivitate. Într-adevăr  pentru multe ţări industriale  dezvoltate 

bunăstarea este rezultatul competitivităţii generaţiilor trecute. Însă aceste 

două noţiuni e nevoie de decuplat. Unele naţiuni sînt bogate, însă nu sînt 

neapărat competitive. Şi invers, unele sînt foarte competitive, dar încă nu 

atît de bogate. Singapore poate fi un exemplu. Această ţară crează o valoare 

adăugată mare în fiecare an, dar acumulare bunăstării este încă limitată, 

fiindcă ţara dată are nu mai mult de 30 de ani de existenţă. 

De la mijlocul anilor '70, noţiunea de competitivitate este esenţială în 

evaluarea poziţiei economice globale a ţării. În condiţiile extremei 

concurenţe cu produsele importate, companiile au nevoie să înveţe metodele 

de luptă concurenţială corespunzătoare pe piaţa "piaţa cumpărătorului." 

Competitivitatea companiei trebuie să  devină  un  barometru  al stării 

economice a companiei, unul dintre criteriile de evaluare a insolvabilităţii 

întreprinderilor, în plus faţă de cele deja existente. Competitivitateaşi 

managementul oportunităţilor este vitală pentru supravieţuirea şi dezvoltarea 

întreprinderilor autohtone. 

Teoretic, orice naţiune este liberă în alegerea modelului său social şi 

economic în scopul obţinerii competitivităţii. Însă, în realitate, acordurile 

regionale şi internaţionale limitează hotarele de manevrele ţărilor. Politicile 

economice şi regulile businessului armonizează în mare măsură viaţa 

economică mondială cu accent puternic asupra economiei de piaţă. Din 

punct de vedere social, naţiunile se străduiesc să-şi păstreze suveranitatea. 

Ele au sistemele lor particulare de valori în acord cu consensul social bazat 

tradiţiile interne, gradul de dezvoltare, şi concepţiile lor filozofice şi 

religioase. Deoarece problema competitivităţii adesea are un aspect social şi 

atinge satisfacerea necisităţilor societăţii, deciziile luate şi reformele 

înfăptuite la nivel de naţiune se intersectează cu cele efectuate de companii. 

În primul rând, trebuie efetuat distincţia dintre produse competitive, 

producători competitivi, industrii şi ţări competitive. 
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Între toate aceste niveluri există legături interconexe: competitivitatea 

ţării şi a sectorului în cele din urmă depinde de capacitatea producătorilor de a 

produce bunuri specifice competitive. Astfel, baza tuturor celelalte niveluri 

de competitivitate este "competitivitatea mărfurilor", care este categoria de 

bază. 

Competitivitatea mărfurilor poate fi considerată ca gradul de 

atractivitate a produsului pentru consumatori şi determină capacitatea de a 

îndeplini un set de cerinţe. 

Adesea categoria "produs competitiv" este echivalată cu categoria de 

"competitivitatea companiei." De exemplu, Konstantinova I. oferă următoarea 

definiţie: "competitivitatea companiei este abilitatea ei, în termeni reali, 

potenţiali, să proiecteze, fabrice şi comercializeze produsele şi utilizând 

caracteristicile de preţ şi non-preţ pot să fie mai atractive pentru consumatori 

decât produsele concurente." 

Cu toate acestea, competitivitatea mărfurilor este o condiţie necesară, 

dar nu suficientă pentru competitivitate. Compania poate produce produse 

competitive, dar nu pentru a fi competitiv. Un exemplu frapant, în acest sens, 

este starea multor întreprinderi interne ale complexului industrial, agrar 

naţional. 

Ne oprim, în continuare, asupra punctării principalelor diferenţe între 

conceptele de produse competitive şi companii competitive: 

▪ evaluarea nivelului competitivităţii mărfurilor se schimbă pentru 

fiecare exemplar în parte, dar competitivitatea companiei acoperă întreaga 

gamă, precum şi toate tipurile de activităţi industriale şi economice ale 

întreprinderii. 

▪ recunoaşterea şi aprecierea competitivităţii produsului şi a 

companiei este dată de piaţă. În acelaşi timp, spre deosebire de evaluarea 

concurenţială a competitivităţii mărfurilor, competitivitatea companiei este 

dată atât de consumator cât şi de producător. Anume compania decide 

posibilitatea producerii unui anumit produs; 

▪ produsele şi compania au diferite perioade ale ciclului lor de viaţă. În 

cazul în care obiectul de studiu este estimarea actuală de competitivitate, 

factorul timp nu are o anumită valoare, dar atunci când vine vorba de 

perspectivă pe termen lung, ar trebui să fie conştienţi de faptul că ciclul de viaţă 

al întreprinderii este, în general, mult mai lung - pe parcursul perioadei de 

funcţionare pot fi înlocuite cu mai multe generaţii de produse. Cu toate 
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acestea, uneori, ciclul de viaţă al produsului depăşeşte timpul, perioada de 

existenţă a întreprinderii, de exemplu în caz de faliment, reorganizare, etc. 

Cu toate acestea, aceasta nu reflectă adâncimea sensului noţiunii de 

"întreprindere competitivă" şi are o serie de dezavantaje: 

1) alegerea ca bază de comparaţie a unuia sau mai multor concurenţi 

ne permite să clasificăm poziţia concurenţială a societăţilor analizate, dar 

reduce posibilitatea unei evaluări obiective a condiţiilor conjuncturii în care 

activează întreprinderile; 

2) accentul este pus pe compararea performanţei concurenţilor, în timp 

ce este omisă din vedere, problema adaptării întreprinderii moderne la 

schimbarea condiţiilor de mediu; 

3) nu este efectuată o evaluare sistematică a competitivităţii: atât 

parametrii locali cât şi cei generali sunt analizaţi fără a intercepta 

interconexiunile interne între ei şi dinamica schimbării. 

Practic, toate definiţiile definesc categoria de "întreprindere 

competitivă", ca o constantă, dar la fel ca şi multe alte categorii economice 

întreprinderea într-o perioadă de timp poate fi competitivă, dar în perioada 

următoare (în cazul în care condiţiile se modifică pe piaţă şi mediul extern este 

în schimbare) - nu este competitivă. Aşa deci, competitivitatea întreprinderilor 

este o categorie care depinde de mulţi factori, se schimbă în timp. 

Luând în considerare definiţia actuală a competitivităţii întreprinderilor 

şi limitările lor, observăm că această categorie ar trebui să reflecte următoarele: 

"competitivitatea întreprinderilor", în acelaşi timp, nu poate fi asimilată cu 

competitivitatea mărfurilor: deşi noţiunea de competitivitate a mărfurilor este 

una definitorie în formarea competitivităţii întreprinderilor. 

Dacă analizăm competitivitatea întreprinderii, drept o categorie 

relativă, atunci va trebui să specificăm o bază de comparaţie cât mai obiectivă. 

▪ competitivitatea întreprinderii � oscilează; 

▪ competitivitatea întreprinderii trebuie să reflecte posibilitatea 

companiei de a se adapta la condiţiile schimbătoare ale mediului extern şi 

intern; 

▪ competitivitatea întreprinderii trebuie să reflecte posibilitatea de a 

face faţă crizei; 
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▪ competitivitatea companiei este un indice complex şi evaluarea 

acestuia nu poate fi redusă la determinarea unui indicator unic. 

Toate aceste elemente trebuie analizate şi luate în calcul când facem 

o apreciere a produselor sau a întreprinderilor unei economii. 

 

3. Concluzii 

Din cele relatate mai sus, observăm că asigurarea competitivităţii 

întreprinderilor este o necesitate strangentă a mileniului trei, deoarece doar 

producînd produse competitive, calitative, vom putea accede pe pieţele străine, 

vom putea obţine un loc şi ne vom putea înrădăcina pe aceste pieţe. Având în 

vedere toate cele analizate mai sus, putem formula următoarea definiţie: 

competitivitatea întreprinderii este posibilitatea întreprinderii ca în orice 

moment să asigure avantajul său competitiv şi rentabilitatea, precum şi să se 

adapteze la un mediu în continuă schimbare. 
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